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ПРОФЕСІЙНОЇ ГОТОВНОСТІ МАЙБУТНІХ ОФІЦЕРІВ ІНЖЕНЕРНИХ ВІЙСЬК 
В СИСТЕМІ БЕЗПЕРЕРВНОЇ ОСВІТИ 

 
Резюме. У статті розкрито організаційно-педагогічні умови поетапного формування 

професійної готовності майбутніх офіцерів інженерних військ в системі безперервної 
освіти. Головна увага зосереджена на визначення п’яти основних організаційно-педагогічних 
умов, які найбільш оптимально підходять до нашого дослідження і дають основний 
позитивний момент в практику підготовку офіцерів інженерних військ.  
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Постановка проблеми у загальному вигляді та зв’язок з важливими науковими 

або практичними завданнями. Удосконалення системи військово-професійної підготовки 
майбутніх офіцерів інженерних військ полягає у збалансованому поєднанні теорії і практики 
підготовки військ, посилені інтеграційних процесів направлених на поєднання традиційних 
форм та методів навчання до європейського освітнього середовища. Перетворення, що 
відбуваються у Збройних Силах ставлять низку нових вимог до сучасного процесу навчання 
майбутніх офіцерів. Якість та ефективність підготовки яких прямо залежна від навчального 
процесу, його етапності та безперервності. 

Підготовка майбутніх офіцерів сьогодні орієнтована на отримання професійних знань; 
уміння застосовувати знання в професійні діяльності; опановувати методи пізнання, 
самовдосконалення, вільно орієнтуватися в інформаційному просторі. Відношення 
майбутнього офіцера до військової служби, рівень його професійних знань, умінь та навичок 
буде безпосередньо визначений його професійною діяльністю і одночасно буде формувати 
його професійну компетентність в системі безперервної підготовки. 

Аналіз основних досліджень і публікацій, у яких започатковане розв’язання даної 
проблеми. Аналіз наукової літератури стосовно цього питання свідчить про широту поняття 
«організаційно-педагогічні умови». Проблематикою цього питання займались в свій час: 
В.Сухомлинський, Б.Андріївський, Л.Даниленко, М.Ярмаченко, Б.Чижевський та інші, вони 
розглядали організаційно-педагогічні умови, як функціональну залежність основних 
компонентів педагогічного явища від загального комплексу існуючих об’єктів, тобто 
передбачали – стан процесів та взаємодії у різних проявах [7]. 

Формулювання цілей статті (постановка завдання). Основним завданням 
безперервного навчання є створення необхідних умов, що сприятимуть вдосконаленню 
процесу навчання як єдиної, непорушної, цілісної системи військової освіти, яка формується 
на етапності навчання. До найбільш визначних шляхів, які забезпечують дієвість 
педагогічної системи підготовки майбутніх офіцерів є впровадження теоретично 
обґрунтованих та експериментально перевірених організаційно-педагогічних умов. 

Мета статті – визначення організаційно-педагогічних умов поетапного формування 
професійних знань для майбутніх офіцерів інженерних військ. 

Виклад основного матеріалу дослідження з обґрунтуванням отриманих наукових 
результатів. У філософському енциклопедичному словнику поняття «умова» розглядається 
як «...філософська категорія, в якій відображаються універсальні відношення речей до тих 
факторів, завдяки яким вона виникають та існують. Завдяки наявності відповідних умов 
властивості речей переходять з можливості в дійсність» [6]. У науковій літературі подані 
різні тлумачення поняття «умова», які мають багато спільного. 
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Психолого-педагогічна наука розглядає багато підходів до трактування наукової 
категорії «умова». Зокрема, М. Данилов [4, 197] поняття «умови» розглядає як сукупність 
соціально-педагогічних і дидактичних чинників, які впливають на навчальний процес, 
дозволяють керувати ним, вести цей процес раціонально та відповідно до предметного 
змісту. В. Манько [5], визначає педагогічні умови як взаємопов’язану сукупність внутрішніх 
та зовнішніх характеристик функціонування, а це в свою чергу забезпечує високу 
результативність навчального процесу в цілому. 

Поняття педагогічні умови за визначенням І. Богданової [2], це не що інше як достатні 
та необхідні обставини від яких залежить ефективність навчально-виховного процесу. 
С. Висоцький, під умовами розуміє сукупність об’єктивних можливостей змісту навчання, 
методів, організаційних засобів його здійснення, коли забезпечується успішне вирішення 
поставленого педагогічного завдання [3, 91]. А.Алексюк, А.Аюрзанайн, П.Підкасистий під 
педагогічними умовами розуміють, те що впливає на процес досягнення мети, при цьому 
розподіляють їх на зовнішні чинники: відносини викладача й студента; визначення 
об’єктивності навчального процесу; сфера перебування, клімат у колективі, закладі тощо; 
внутрішні чинники: особливі властивості студентів (характер, досвід, уміння, навички, 
мотивація тощо) [1, 82]. 

Поняття організаційно-педагогічні умови є різновидом педагогічних умов, вони 
залежні від організації процесу навчання. Механізми, які забезпечують педагогічну 
організацію на яку покладено забезпечення організаційно-педагогічних умов, охоплюють усі 
рівні взаємодії між викладачами, майбутніми офіцерами та іншими суб’єктами навчального 
процесу.  

Приймаючи за основу всі підходи, під організаційно-педагогічними умовами 
формування готовності майбутніх офіцерів інженерних військ, ми  будемо розуміти 
сукупність сприятливих умов, які закладені безпосередньо науково-педагогічним осередком 
вищого навчального закладу для цілеспрямованої військово-професійної підготовки 
майбутніх офіцерів інженерних військ в системі безперервної підготовки, одним із  
інтегральних результатів якої є розвиток професійної готовності. 

До організаційно-педагогічних умов формування професійної готовності майбутніх 
офіцерів інженерних військ ми відносимо такі умови, які створюють в навчально-виховному 
процесі вищих навчальних закладів І-ІV рівнів, процес ефективного розвитку окремих 
компонентів професійної моделі підготовки. Загальною умовою, що сприяє розвитку 
основних компонентів навчального процесу є реалізація самої моделі формування 
професійних здібностей майбутніх офіцерів, яка буде включати: підготовку ліцеїстів, 
курсантів коледжу сержантського складу та курсантів факультету військової підготовки.  

Проаналізувавши праці науковців, розкрив суть поняття організаційно-педагогічні 
умови, стає необхідність у визначені на нашу думку основних організаційно-педагогічних 
умов, які будуть сприяти підвищенню рівня професійної готовності майбутніх офіцерів в 
системі безперервної освіти: 

Перша педагогічна умова, це сучасна модель професійної готовності майбутніх 
офіцерів інженерних військ в системі безперервної освіти. Вона забезпечує взаємодію всіх 
елементів та координує діяльність усіх суб’єктів. Ця умова повинна враховувати багато 
вимог, основними серед яких є: сучасні вимоги до майбутнього офіцера в світі останніх 
реорганізаційних перетворень які проходять у Збройних силах, дотримання основних 
принципів комплексності та системності, багатофункціональность та конкретність. При 
недотриманні цих вимог модель приречена на обмежене функціонування з втратою 
системних зв’язків між основними компонентами, послідовності та взаємозалежності.  

Друга педагогічна умова, це удосконалення методики поетапного формування 
професійних знань на проміжках від ліцею з посиленою військово-фізичною підготовкою до 
Військового коледжу сержантського складу та від коледжу сержантського складу до 
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факультету військової підготовки. Удосконалена методика є основою функціонування 
моделі (механізмом) з одного боку, з іншого важливою умовою розвитку професійної 
готовності в системі безперервної освіти. Необхідно створити такі методичні умови, які б 
стимулювали майбутніх офіцерів до подальшої навчальної діяльності та створювали умови 
для підвищення рівня професійних знань у майбутніх офіцерів інженерних військ. 

Третя педагогічна умова, наявність мотиваційного осередку розвитку професійної 
готовності в системі безперервної освіти майбутніх офіцерів інженерних військ, сприяє 
усуненню протиріч між високим рівнем вимог до оволодіння професійними знаннями, 
вміннями та навиками, та відсутністю потреби у фаховому зростанні. У формуванні та 
розвитку мотивів виділяють основні положення: мотиви виникають в процесі підготовки, 
розвиваються та формуються, вони є взаємопов’язаними між собою та відносно 
самостійними; мотиви можуть бути свідомими; сукупність групи мотивів створюють 
мотивацію; мотивація є не що інше, як процес спонукання до навчання у досягненні 
професійних цілей та подальшого кар’єрного зросту. 

Основні фактори та умови розвитку мотивації досягнень, які безпосередньо впливають 
на подальшу професійну готовність майбутніх офіцерів інженерних військ: 

перший фактор, рівень складності та новизни: об’єм тих навчальних знань та 
професійних завдань, які ставлять викладачі та керівники підрозділів до майбутніх офіцерів 
повинен відповідати їх можливостям та бути гарантом у успішному засвоєнні знань, вмінь  
та навичок на рівні не нижче 50%;  

другий фактор, прояв самостійності та творчості: процес навчання на всіх етапах 
підготовки, передбачає обов’язкове надання можливості для прийняття та виконання 
самостійних рішень, прояв творчості; 

третій фактор, досягнення результатів: майбутній офіцер повинен яких результатів він 
може досягти і за якими показниками оцінюється його професійна діяльність, оцінка знань, 
вмінь та навичок повинна бути об’єктивною та справедливою, система контролю навчальних 
досягнень повинна забезпечувати об’єктивне оцінювання, оцінка рівня знань повинна бути 
залежна тільки від результатів навчання; 

четвертий фактор, створення можливостей для подальшого навчання та досягнення 
результатів: створення умов безперервного навчання в системі професійного становлення 
майбутніх офіцерів інженерних військ, гармонійного поєднання процесу навчання з кожним 
етапом підготовки (ліцей, коледж, факультет), уникнення під час навчання надлишкового 
перевантаження, перехід суб’єкта з навчальної діяльності в простір професійної діяльності; 

п’ятий фактор, ступінь задоволення потреб: створити умови, коли набуття 
професійних знань та досягнень навчальних результатів більш високого рівня, стає найбільш 
актуальною потребою за будь – які інші, отримання власної задоволеності від навчання; 
визначення кращих (ліцеїсти, курсанти) за підсумками навчання та рейтингу; сприяти 
подальшому навчанню, шляхом впровадження спрощеного вступу до ВВНЗ.  

Четверта педагогічна умова, це наявність уточнених критеріїв сформованості 
професійних знань до професійної діяльності у майбутніх офіцерів інженерних військ та їх 
показників. Складові професійної підготовки майбутніх офіцерів працюють за допомогою 
певних критеріїв, показників та рівнів, в якості інструментарію для визначення оптимальних 
підходів щодо підвищення якості підготовки. Критерії та показники повинні бути адаптовані 
до існуючих завдань та потреб Збройних сил України, враховані сучасні вимоги до 
майбутніх офіцерів. Створена критеріальна основа дасть змогу якісно підготувати та оцінити 
рівень професійної підготовки майбутніх офіцерів починаючи від ліцеїста до офіцера 
інженерних військ.  

П’ята педагогічна умова, це безперервність професійного зростання майбутнього 
офіцера інженерних військ, вона є обов’язковою умовою професійного зростання та допомагає 
розв’язати суперечності між сучасними вимогами до офіцера і недостатнього рівня 
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професійних знань, вмінь та навичок. Безперервність освіти є цілісним процесом і забезпечує 
поступовий (етапний) розвиток професійних здібностей та особистий творчий потенціал 
майбутнього офіцера. Професійна підготовка майбутніх офіцерів повинна орієнтуватись на 
випереджальний розвиток суспільства, Збройних Сил, професійної кар’єри, особистісних 
навичок та якостей, логічну послідовність і багатоваріантність професійної військово-
педагогічної освіти. Окрім необхідних професійних знань, вмінь та навичок у безперервну 
систему підготовки офіцерських кадрів, повинні входити шляхи й способи самостійного 
накопичення, пошуку, самовдосконалення та самоосвіти. Безперервна освіта спрямована на 
всебічний розвиток особистості, здатної до творчого мислення, швидкої адаптації до нових 
умов, які постійно змінюються та ефективному й якісному вирішенню професійних завдань.  

Висновки і перспективи подальшого дослідження. Розроблені нами організаційно-
педагогічні умови поетапного формування професійної готовності майбутніх офіцерів 
інженерних військ в системі безперервної освіти не є єдиними, але як показує практика та 
дослідження які ми проводили, вони оптимально поєднуються і дають позитивний освітній 
ефект в практику підготовки військових фахівців від вихованця ліцею до майбутнього 
офіцера інженерних військ. За допомогою організаційно-педагогічних умов можливо 
створити якісний та ефективний навчальний процес підготовки в якому гармонійно 
поєднуються всі етапи професійної підготовки: ліцей з посиленою військово-фізичною 
підготовкою, Військовий коледж сержантського складу та факультет ВНЗ. 

Подальша перспектива дослідження передбачає: впровадження організаційно-
педагогічних умов в практику підготовки майбутніх офіцерів інженерних військ; розробку 
методичних рекомендації щодо впровадження процесу поетапної підготовки майбутніх 
офіцерів інженерних військ до професійної діяльності. 
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ОНОВЛЕННЯ ЗМІСТУ, ФОРМ ТА МЕТОДІВ НАВЧАННЯ І ВИХОВАННЯ В ЗАКЛАДАХ ОСВІТИ:  
Збірник наукових праць. Наукові записки Рівненського державного гуманітарного університету  
Випуск 7 (50), 2013 

Резюме. В статье раскрыто организационно-педагогические условия поэтапного 
формирования профессиональной готовности будущих офицеров инженерных войск в 
системе непрерывного образования. Главное внимание сосредоточено на определение пяти 
основных организационно-педагогических условий, которые наиболее оптимально подходят 
для нашего исследования и дают основной положительный результат в практику 
подготовки офицеров инженерных войск. 

Ключевые слова: организационно-педагогические условия, профессиональная 
готовность, будущие офицеры инженерных войск, непрерывное образование. 
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THE GRADUAL FORMATION OF PROFESSIONAL READINESS OF THE FUTURE 
OFFICERS OF ENGINEER TROOPS IN CONTINUING EDUCATION 

The summary. This article deals with organizational and pedagogical conditions of 
formation of future professional officer of Engineers in the system of continuous education. Main 
focus is on determining the five major organizational and pedagogical conditions that are most 
optimal approach to our research and give positive fixed point in the practice of officers trained 
engineers. 

Key words: organizational and pedagogical conditions, professional readiness, future officers 
of the Corps of Engineers, continuous education. 
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